



促进高质量充分就业创业



帮助想创业的人“创好业”

——山西省第六届马兰花创业培训讲师大赛运城市初赛侧记

□记者 范楚乔 郝丽莎 文图

马兰开讲赋能，创业追梦同行。7月24日，由市人社局主办、市就业服务中心承办的山西省第六届马兰花创业培训讲师大赛运城市初赛，在市就业服务中心举办。40名选手同台PK，交流创业经验，共同提升专业技能。

创业培训讲师具有帮助创业者打开思路、提供行业技术支持、提供风险预警、引领创业潮流的社会价值。这场以创业培训讲师为主体的比赛，充分展示了我市创业培训的师资风采和培训成果。参赛选手也通过比赛提升了创业政策理论水平和实践指导能力，未来，他们将成为促进我市经济高质量转型、重点群体就业创业的重要力量。

赛前培训助加分

何为精品课？趣味性强、互动性强、学员有所获……基础理论赛环节结束后，国家级创业培训师、评委王楠以问题开讲，引导参赛选手在思考中寻找答案。

今年，我市人社部门在比赛中增设了精品课赛前培训环节，特邀国家级创业培训师授课，现场为选手们指导授课技巧。培训中，王楠围绕“精心设计、品相卓然、课堂呈现、展示风采、示范引领”5个核心，为大家讲解最新创业培训技术标准，结合具体案例清晰指出授课过程中的注意事项，助力大家提升教学效果。同时，他凭借丰富经验，针对精品课展示环节进行技巧指导，为大家送上“加分秘籍”。

“赛前培训对我很有帮助，让我在课程设计方面有了更多的想法和认识，从而在比赛中发挥出了更好的水平，讲出自己的特色。”二等奖获奖选手董莎说。

马兰花创业培训是根据我国现有小微企业特点开发的一门系统、完善的课程，符合大多数创业者需求。王楠说，创业市场千变万化，没有公式、没有定理，讲师需要用好原理、工具和方法，帮助创



▶自信展风采



▶赛前培训促提升

业者少走弯路，尽量降低创业试错成本。

深耕行业精技能

“经过比赛和培训，我对创业培训专业知识有了更系统的认识，评委提出的意见和建议也很实用，我将把学到的技巧更好地运用到创业培训中，为学员提供更优质的指导。”二等奖获奖选手刘艳芳说。

对参赛选手而言，马兰花创业培训讲师大赛不仅是同行交流的平台，还是提升自我的绝佳机会。

比赛结束后，第四届马兰花全国创业培训讲师大赛总决赛个人综合能力赛一等奖获得者、此次初赛评委郑锁平，从设计、内容、过渡、案例、组织、教具、语言等多个方面为参赛选手讲解如何打造一堂精品课，帮助他们洞悉自身不足，提升专业能力。

“这次比赛充分展现出了运城市创业培训讲师的风采，特别是精品课展示环节，大家在8分钟内，从课程导入到主体再到小结，充分说明了课程的重要性。”评委们对选手们的表现进行了总结，并希望他们将专业技能运用到未来的培训中，给创

业者带来含金量更高的课程。

选手李卫峰在此次比赛中获得了一等奖的好成绩，今年上半年，他已培训了10余期学员。谈及比赛，他表示，有压力也有动力，与同行在交流中碰撞出的新思路，让他对今后的培训工作有了方向感和创新力。他认为，作为一名创业讲师，应该与时俱进、不断钻研，在帮助学员科学创业、理性创业方面发挥重要作用，让创业者更快找到适合的赛道。

据市就业服务中心相关负责人介绍，截至6月底，全市创业培训近3000人。这些学员经过系统性培训后，在各行各业努力拼搏，大大激发了全社会的创业就业活力，为我市经济社会高质量发展注入了新动能。

记者手记

简单来说，马兰花创业培训讲师就像一个个“创业引路人”。他们通过系统课程讲授帮助想创业的人“能创业、创好业”，继而通过创业者实现“带就业、稳就业”。

“讲师强则培训优，培训优则就业稳”。同样的课程和内容，如何能既贴近就业市场需求，又提升学员的参与感和技能转化率？这是创业讲师需要钻研的课题，也是此次大赛的重点。此次大赛在展现讲师风采和创业培训

成果的基础上，提高了讲师队伍的整体专业素养，大家在与专家面对面交流过程中掌握了更多教学技巧，加速了能力成长，也激发了职业动力。

马兰花生命力顽强，象征着坚韧不拔、勇敢面对困难的精神，就像一盏照亮创业道路的明灯。比赛虽已落幕，但讲师们的学习提升依旧在继续，创业培训带来的发展活力将持续注入我市各行各业。

记者 范楚乔

盐湖区吉祥社区 假期护苗 志愿同行

兴趣拓展、消防知识讲座、理财小课堂……7月，盐湖区东城街道吉祥社区党总支集中开展了“与童同行”青少年假日关爱行动，党员、社区工作人员、网格员、大学生、居民志愿者等均参与进来，让孩子们度过了欢乐有趣、收获充实的暑假。

在工作日的公益志愿服务活动中，20余名孩子不仅巩固了课本知识，还在

阅读分享、科学小实验等趣味课程中释放创造力。大学生志愿者等采取小组互动和个别辅导相结合的方式，有针对性地为孩子们提供帮助，让他们在轻松的氛围中成长和进步。7月17日，未成年人消防安全知识讲座在社区开讲，孩子们在一起认识火灾、牢记“防火三不要”、学会“逃生三部曲”，提升自我保护能力。7

月25日，该社区和山西银行运城分行联合开展“小小银行家”活动，帮助大家培养规则意识，树立正确理财观念。

该社区负责人说，此次招募的主要大学生志愿者，他们在志愿服务和实践中也得到了成长。同时，此次活动推动了“社区吹哨、党员报到”走深走实，切实将组织优势转化为服务群众效能。今后，该社区将根据孩子和家长反馈，开设更多主题活动，让未成年人感受更多社区关怀，快乐成长。

记者 范楚乔

盐湖区东阜社区 无偿献血传爱心

运城晚报讯（记者 郝丽莎）7月25日，盐湖区东城街道东阜社区联合运城市中心血站开展了无偿献血活动，吸引众多居民参与。

现场，献血者在工作人员的引导下有序进行信息登记、健康体检、采血等流程。据了解，此次活动面向18周岁至55周岁的居民，对具有多次献血经历的爱心人士，年龄限制放宽至60周岁。不少献血者表示，能够通过这种方式帮助他人、回馈社会，非常有意义。

为感谢献血者的无私奉献，活动方为每名参与者都准备了精美的纪念品。该社区相关负责人表示，此次活动不仅传递了正能量，还体现了社区居民对公益事业的高度重视。未来，社区将继续举办此类活动，鼓励、动员更多居民加入无偿献血的行列，让爱心在社区持续传递。

运城经开区总工会 开办托管班 解职工之忧

运城晚报讯 暑假期间，运城经开区总工会急职工所急、想职工所想，积极统筹资源，委托办学经验丰富的运城经开区幼儿园，精心打造了针对幼儿园至小学阶段儿童的暑期托管班，以贴心服务为职工家庭送上“及时雨”。

据了解，托管班精准覆盖幼儿园至小学阶段儿童，根据不同年龄段孩子的

身心发展特点，量身定制了多元化的课程与活动方案。对于幼儿园阶段的孩子，托管班以培养良好生活习惯和社交能力为重点，安排了绘本阅读、益智游戏、手工制作等活动；针对小学阶段的学生，则注重学业巩固与兴趣拓展，开设了作业辅导、阅读分享、科学小实验等板块。

此外，托管班还合理安排户外活动

时间，开设跳绳、团队游戏等体育项目，增强孩子们的身体素质。同时，融入传统文化教育，通过讲故事、学古诗、体验传统手工艺等形式，让孩子们感受中华优秀传统文化的魅力，让他们在玩中学、学中乐，实现了知识性与趣味性的统一。

“以前每到暑假，我们夫妻俩得轮流请假照顾孩子，工作生活两头忙，特别疲惫。现在有了托管班，孩子有人管、有人教，我们也能安心工作了，总工会真是为我们办了件大实事！”一名工作人员脸上洋溢着感激的笑容。（王晨宇 郭雨薇）